Inspectoratul Scolar al Judetului Societatea de Stiinte Matematice
Buzau Filiala Buzau

Olimpiada de matematica
faza locala
21 februarie 2016

Clasa a XI-a

1. a) Fie A € M3, (C). Aratati cd det (AA") = 0.
b) Fie B € M35 (C). Aritati ca det (BB') = 0.
c) Fie C € M35 (C). Aritati ca det (C — C*) = 0.

2. Se considera sirul definit astfel: z; =1,

1
T+l = Tn + %a
n

pentru orice n.
a) Aflati limita sirului.
b) Calculati
lim In
3. Fie A, B € M, (C), astfel incat 2A+3B = 6AB. Aritati ci AB = BA.
4. Aratati ca

m (14242442
1m — — — ] = OQ.
n— oo 2 3 n

Toate subiectele sunt obligatorii. Timp de lucru: 3 ore.



Olimpiada de matematica
faza locala
21 februarie 2016
Solutii si bareme
Clasa a XI-a

1. a) Fie A € M3 (C). Aratati c det (AA") = 0.
b) Fie B € M35 (C). Ardtati ca det (BB') = 0.
¢) Fie C € M3 3 (C). Aritati cd det (C — C*) = 0.

Solutie. a) In matricea AA?, oricare 2 linii sunt proportionale..................ccooiiiiiiiiiiiiieiiiiin.. 2p
b) Daci
bi1 b2
B=| ba b2
bs1 b3z
atunci B- Bt = B - Et, unde
. bin bz 0
B=1| ba b 0
bs1  bz2 0
Atunci det (BB") = det (B) det (Et) 0 e 2p

¢) Determinantul oricirei matrice este egal cu determinantul transpusei, deci
det (C' = ") = det ((C = €")") = det (C* = C) = det (~ (C = C")) = ~det (C = "),
de unde CONCIUZIA. . . ..ottt e e e 3p

2. Se considera girul definit astfel: z; = 1,

1
T =Tp+ —,
n+1 n 21'71

pentru orice n.
a) Aflati limita sirului.
b) Calculati

lim =~

n—oo /N
Solutie. a) Sirul este strict CreSCALOT . ... .o\t 1p
Daci ar fi marginit, ar converge cétre un numér real L, si am obtine prin trecere la limitd L = L+ ﬁ, absurd,
deci HmMita ESte 00 . ..ottt 3p

b) Calculdm, cu Stolz Cesaro,

x2 miﬂ -2 1\? 9 1
lim % = lim —/——= = lim Tn+— ) —2, | =1lm (1+— ) =1,
deci limita CEruta @81E L ...ttt e e e 3p

3. Fie A, B € M, (C), astfel incat 2A + 3B = 6 AB. Aratati c8 AB = BA.
Solutie. Egalitatea data este echivalenta cu

I, —2A—3B+6AB =1,

sau

(I, — 2A) (I, — 3B) = I,

Deducem ca matricele I, — 2A si I,, — 3B sunt inverse una celeilalte, deci avem si

(In - 3B) (In - 2A) =In,



4. Aratati cd

. 1 1 1
lim 1+§—|—7+...+— = 0.

n—o0 3 n

Solutie. Fie

R
n = gtz Tt
Sirul este strict crescdtor. Dacd nu ar avea limita oo, ar fi convergent. Fie in acest caz H limita sa....... 2p
Atunci
lim (hg, —h,)=H — H =0.
......................................................................................................... 2p
dar
hon — hn = —— + T Mg LI WA
U Tl a2 7 T T 20 2 o 2n 2



